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Corespondenţele
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I N S E R Ţ I  U]N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Importanta României
pentru Anstro-Ungaria.

Domnul Georg Fleşiariu, major ce?, şi 
reg. în retragere, cu domiciliul ln Aigen, 
lângă Salzburg, continuă a apăra cu căldură 
şi temeinicie interesele României în conflictul 
ei cu Bulgaria, căutând să scoată la iveală 
importanţa elementului românesc pentru 
monarhia noastră austro-ungară. Publică 
un nou articol, în ziarul dela Viena „ Gross 
Österreich*, ca continuare a articolului din 
numerii 20 şi 21 ai ziarului nostru, articol 
care în româneşte sună astfel:

împlinirea pretensiunilor ro
mâne iormează pentru Bulgaria o 
specială datorinţă de recunoştinţă 
chiar şi pentru alte servicii mari, 
pe cari le-au făcut Românii Bul
garilor în vremile de mai nainte. 
Astfel in anul 1186 tot Românii au 
făcut, ca Bulgarii, după o subjugare 
bisantină de 170 de ani? să-şi poată 
primi earăşi independenţa. Sub con
ducerea fruntaşilor români Fetru şi 
Asan s’au sculat Românii şi Bulgarii 
împotriva domniei bisantine, şi au 
restabilit imperiul independent, care 
de aici încolo nu s’a mai numit 
„imperiul Bulgarilor“, ci „imperiul 
bulgar o-roman“, iar principele loan 
loara (iu s’a încoronat ca „împărat 
al Bulgarilor si al Românilor“.

întărirea Bulgariei, pe urma 
unirei ei cu Rumelia de ost, aproape 
aşa de mare ca şi ea, la anul 1885, 
este a se atribui earăşi atitudinei co
recte a României. Jalusia Sârbiei pen
tru năzuinţele acestea ale Bulgarilor 
era atât de mare atunci, încât 
Sârbia a pus toate pietrile în mişcare 
pentru a lega o alianţă cu România, 
spre a împedeca astfel pe Bulgari 
întru ajungerea scopului. România 
a refuzat însă în mod categoric o- 
fertul, şi Regele Carol nici n’a primit 
în audienţă pe ambasadorul sârbesc, 
nepotul regelui Milan, pe generalul 
Catargin. Bulgaria a putut deci să-şi 
îee dela graniţa română şi ultima

companie, pentru a-şi duce întreaga | 
putere armată în contra Sârbiei, 
şi pentru a termina cu succes răs- 
boiul forţat, sub conducerea unor 
eroi, ca Battenberg, Paniţa şi alţii.

Meritul principal al României 
pentru Bulgaria rămâne însă elibe
rarea acesteia, la i8y8 din jugul 
turcesc, pe care l-a purtat 485 de 
ani. Fără intervenţia de atunci cu 
armele a României ar fi Bulgaria 
poate şi astăzi provincie turcească. 
Ruşii fuseseră respinşi din partea 
Turcilor, cu perderi enorme, şi eroul 
Turcilor, Osman Paşa, avea de gând 
să plece spre Nicopol, când Românii 
au fost conjuraţi „în numele sfintei 
cruci, să vină numai decât în ajutor 
în contra păgânilor“.

Talentele de beliduce ale prin
cipelui român (acum Regele /Carol), 
care a luat comanda supremă şi a- 
supra armatei ruseşti, au făcut prin 
bravuroasa purtare a armatei sale 
eroice, ca Osman Paşa f:e fie împe- 
decat în înaintarea sa, să fie închis 
în Plevna, şi prin capitulare să fie 
constrâns să se predee, iar prin a- 
ceasta să se creeze Bulgaria inde
pendentă. Un monument, ca semn 
vădit al recunoştinţei Bulgarilor faţă 
de Regele român şi viteaza sa ar
mată, ar trebui se ocupe nu numai 
în capitala Bulgariei un loc de frunte, 
ci şi în toate oraşele din provinţă 
ale ţării.

Bulgarii ar mai trebui să-şi aducă 
aminte, cu câtă recunoştinţă a fost 
remunerată aceasta jertfă a Româ
niei din partea puterilor mari, în 
contractul dela Berlin. Frumoasa, 
marea şi de Români impopulata Ba
sarabie a fost luată dela Români şi 
donată Rusiei, iar în schimb li s’a 
dat Românilor Dobrogea, pe atunci 
cu totul necultivată, teritor mlăşti
nos, ca se formeze măr de ceartă 
între cele două state dunărene. A 
fost aceasta o nedreptate strigătoare 

I la ceriu, astfel, că însuşi Wadding-

ton, reprezentantul Franciéi, — care 
încă a subscris contractul, — mai târ
ziu, cuprins de mustrări de conştienţii, 
a declarat, că reprezentanţii pute
rilor mari, cari au pricinuit a- 
ceastă mare nedreptate României, 
ar trebui să o repare oarecumva, 
pentru aşi uşura conştiinţa. Pen- 
trucă România ,,a fost atunci jertfită'1 / 
Astăzi am putea spune, că şi atunci 
a fost jertfită!

Grecia, care la 1878 nu a des
cărcat nici un tun, a primit Tesalia, 
locuită de Români şi o parte din 
Bpir. Iar Sârbia, care încă foarte 
puţin a prestat, a primit o extindere 
de teritor de peste zece mii chilo- 
metri pătraţi. Nu e deci mirare, 
dacă statele cele mici, cum arată 
evenimentele actuale balcanice, ad 
moniate de asemene esemple ale 
„judecătoriei europene“, nu se mai 
supun acesteia, şi afacerile lor nu 
le mai duc la clinica europeană, 
spre -a fi aci supuse operaţiei, ci ele 
singure îşi fac tratamentul, spriji- 
nindu-se reciproc.

România, care formează limba 
cântarului între tripla alianţă şi tripla 
înţelegere, a contribuit foarte mult 
’a. menţinerea păcii europene, si în 
special la anexarea Bosniei şi Her- 
ţegovinei din partea monarhiei noa
stre, la anul 1908. Dacă Rusia era 
sigură fie şi numai de neutralitatea 
României, n’ar fi lăsat să se facă 
anecsarea, care astfel este a se mul
ţumi numai credincioasei noastre 
aliate, României, gata se între în 
foc pentru Austro-Ungaria cu în
treaga ei putere. Austro-Uugaria 
singură, numai cu Germania, şi cu 
al treilea aliat, şi atunci, ca de mul- 
teori altădată, nu tocmai sigur, nu 
putea se facă nimica în contra Ru
siei, sprijinită din toate puterile de 
cele mai mari rivale ale Germaniei: 
de Francia şi de Aüglia. Francia e 
stăpânită de idea răsbunării, iar An
glia e invidioasă pentru rapida des-

voltare, ca putere maritimă, a Ger
maniei, şi astfel vor fi totdeauna şi 
pretudindenea de întâlnit unde li-se 
ofere posibilitatea unei slăbiri a in
fluenţei germane, fie chiar şi în fa
vorul slavismului, de care ele se tem 
numai în linia ultimă, ori nu se tem 
de loc.

Acesta e faptul, care fapt are 
să remână încă pentru vremi ne
calculate; şi toate svonurile cari se 
ivesc mereu despre aşa numita „a- 
propiere“ între puterea mare cutare 
şi cutare, nu sunt alta decât svo- 
nuri, sau apucături diplomatice. Do
vadă multele stăruinţe cari se pun, 
când cu ameninţări, când cu promi
siuni grase, ca regatul României, ca 
limbă la cântar, să se desfacă de 
tripla alianţă şi se între în tripla 
înţălegere. Ţinuta duşmănoasă a 
triplei ÎDţălegeri faţă de România 
în evenimentele balcanice e doară 
în de obşte cunoscută. Durere, s’au 
sevâ'şit şi din partea puterilor din 
tripla alianţă acţiuni şi întrelăsări, 
cari n’au putut esercia nici o influ
enţă atrăgătoare asupra României, 
credincioasa noastră aliată. înainte 
de toate amintesc aci stările triste 
de lucruri în politica noastră in
ternă, cari influenţează în mod ne
favorabil asupra raporturilor dintre 
Austro-Ungaria şi România. Aceste 
raporturi interne, — cari stau în 
contrast isbitor cu politica esternă 
a monarhiei, — cu scopurile şi nă
zuinţele lor, îngreunează înainte de 
toate păşirea energ că a ministrului 
nostru de esterne, ba de multeori îi 
pricinuesc perplexităţi penibile. Cu
noaştem doară răspunsul batjocoritor 
al contrarilor, la propunerea, ca să se 
introducă reforme în Turcia, hri su
na cam aşa: „Mătură întâi înain
tea uşii tale“. „Te uită la grinda 
din ochiul tău, nu la paiul din o- 
cbiul altuia“. „Eliberează întâi pe 
Croaţii, Sârbii, Românii, Germanii 
şi Slovacii din Ungaria“, etc. Tris-
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Literatură pentru tinerime.
/. Hanul Tătarilor şi fiul său, de M. 

Gorki, trad, de i. C. Panţu. a) Cuprinsul 
cărţii. E o poveste despre hanul tătăresc 
Mosolaima, care Încântat de vitejiile răs- 
boinice ale fiu ui său Algaliâ li promite ca 
răsplată tot ce doreşte din cuprinsul îm
părăţiei. Fiul său vrea pe cea mai iubită 
femee din haremul tatălui său, o cazacă, 
care era mângăerea bâtrâneţeior hanulu\ 
Acesta surprins dureros de cererea hotăiâtă 
a fiului său, zdrobit cu totul sufleteşte i-o 
dă, dar simte că nu poate trăi fără ea. Se 
hotăresc ambii ca decât să o cedeze celui
lalt, mai bine să o arunce in mare, ceea 
ce se şi întâmplă. Hanul Insă nu poate în
dura lipsa cazacei şi se aruncă şi el în 
mare.

b) Valoarea cărţii e mare, atât ca 
formă, cât şi ca fond, din punct de vedere 
literar; dar din punct de vedere educativ 
nu are valoare.

c) E  potrivită în biblioteci parohiale 
şi la gimnazii.

d) Pentru copii nu e potrivită de loc.
ÎL Crâşma trează, prelucrare de Ath.

Nicodem Băcdoanul.
a) Cuprinsul. Lupta unui preot din un 

orăşel al Svediei contra alcoolului. Preotul 
din frageda copilărie e mistuit de dorul de 
ajuta Înaintarea poporului svedez, scăpân- 
du-1 întâiu de toate din gbiarele beţiei! h

j şi succede, după frământări grele şi luptă 
I intensivă apostolică, să înfiinţeze o socie

tate, care să pună mâna pe toate crâşmele 
I din orăşel, luându-le în arândă şi după 

aceea restriDgând vânzarea alcoolului în 
ele, căutând a desface şi a vinde mai mult 
beuturi nestricăcioase şi mâncări hrănitoare, 
punând la dispoziţia cercetătorilor gazete 
şi cărţi folositoare 1 Astfel se împedecă beu- 
tura prea multă da alcool tocmai prin 
crâşme, prefăcându-le în crâşme treze.

b) Valoarea cărţii e numai educativă 
şi e nespus de mare.

c) E  potrivită şi pentru elevii şcoalei 
elementare, de repetiţie, gimnazii, şi şi pentru 
adulţ.

d) Pentru copii de 9 ani în sus. de 
ambele sexe, atât dela sat, cât şi dela oraş.

111. Vecinii, de Gogol.
a) Cuprinsul. Doi vecini Ivan Ivano- 

vici şi Ivan Nicbiforovici, dintr’un oraş mic 
rusesc ttăese în cea mai esemplară prieti- 
nie, cu toate ciudăţeniile caracterului lor! 
Văzând odată I. Ivanoviei la vecinul său 
o puşcă veche arde de dorinţa de a o po
seda, oferind în schimb o scroafă neagră 
şi doi saci de ovăs. Vecinul său atins de 
ofertul pentru schimb — văzând ce puţin 
e preţuită puşca lui — îl face gânsac pe 
I. Ivanoviei, ceea ce atât îl supără pe ace
sta, încât, cu toate că e un om de o răb
dare esemplară, îşi ese din sărite şi se la 
ceartă. Cearta iscată din lucru de nimic, se 
preface în o luptă pe viaţă şi moarte îa- 
ue cei doi foşti prietini, cari apoi se acuză 
reciproc la judecătorie cu nişte acuze in
ventate de tantazia lor bolnavă de ură şi

iritaţie! încercările clasei inteligente din | 
oraş d8 a-i împăca, rămân zadarnice; am- i 
bii îmbătrânesc în nădejdea, că azi mâne 
se va pronunţa judecătoria, pedepsind pe ' 
contrar, „după cum i-a spus la ureche cu
tare servitor“. . .  Acuzele la judecătorie, îm- 
protocolate în regulă, aşteaptă rezolvarea, 
care nu mai vine!

b) Valoarea. In fond nu are valoare; 
dar ca formă, din punct de vedere literar, 
o limbă curgătoare, — şi sunt preţioase iro
nizările fine, asupra persoanelor, feliului lor 
de trai, modul lor de a gândi, asupra admini
straţiei din Rusia! Toată cartea nu e alt
ceva decât un şir neîntrerupt de batjo
cură, luare peste picior etc. Valoare edu
cativă cartea nu are.

c) Nu e potrivită cartea decât cel mult 
pentru studenţii din gimnaziul superior!

d) Pentru copii nu e de loc potrivită 
şi nici pentru adulţi.

1 V. Argatul lui Moş Procopie după Pe
trov, de Nicodem Băcăoanu1.

a) Cuprinsul. O istorioară morală foarte 
instructivă, în care se povesteşte, cum un 
tinăr .creştin — nu numai cu numele, ci şi 
cu faptele — îndeplineşte însărcinarea pri
mită în America de cătră un alt tinăr pro- 
poveduitor al legii lui Isus, care însă după 
părinţi era născut evreu! Acest — fost evreu 
— înainte de moarte însărcinează pe Me- 
todiu — pretinul său — ca să aducă la 
legea lui Isus şi pe unchiul bătrân evreu, 
pe care nu-1 cunoaşte şi nu ştie unde se 
află! Metodiu după cercetări ^îndelungate 
aflând locuinţa bătrânului David, se îm
bracă in haine de rând şi vine în Ardeal

în satul, unde locuia David şi se bagă ar
gat la uu sătean, Procopiu! începe a în
drepta spre bine gospodăria stăpânului său, 
aduce prin viaţă curat creştinească spirit 
creştinesc în casa stăpânului său, a veci
nilor, Su întreagă comună. In serile de 
iarnă ceteşte şi esplică biblia, o face iu
bită de săteni, îi face să se apropie de 
Dzeu cu rugăciuni, cu fapte bune, îndreaptă 
pe căzuţi la beţie. La urmă după ce în
treaga comună e schimbată de reformato- 
rul-argat, se apropie cu dragoste cătră 
evreul bătrân David, care fusese oropsit de 
locuitorii creştini ai satului. Evreul la în
ceput e băauitor la semnele de dragoste 
ale argatului; după ce se convinge de cu
răţenia sufletească a lui, îl îndrăgeşte şi li 
destăinueşte viaţa lui, amărâtă în trecut, pe 
încetul se lasă convins de ferventul propa
gator al legii iui Isus şi se fâee şi el uce
nic al legii creştineşti! La urmă se desco
pere cine a fost argatul, tocmit cu simbrie 
la Procopiu. care a fericit cu sfatul lui sa
tul întreg.

b) Valoarea educativă a cărţii e nes
pus de mare.

c) Potrivită la copiii din şcoaleie ele
mentare, de repetiţie, ia gimnazişti şi la 
adulţi.

d) E  bună pentru copiii de ambele sexe, 
atât dela oraş, cât şi dela sat, dela etatea 
de 9 ani în sus, precum şi la adulţi.

A rpă tac , 14 Iuliu 1912.
Anrel Nistor 

______ ___ paroh.
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tele raporturi interne politice din 
monarhie sunt, durere, prea cunos
cute. Contrarii noştri le esploafcează 
din destul şi la Petersburg, Paris 
şi Londra ele iormează factorul pre
ponderant în socotelile politice.

Ar trebui să se înţeleagă odată 
la noi lucrul acesta şi fără amânare 
să încetăm a mai mâna apa la moara 
contrarilor, cum s’a întâmplat şi cu 
crearea episcopiei de desnaţionali- 
sare a Românilor şi Rutenilor, cari 
într’o bună dimineaţă află, că cu 
femei şi cu copii cu tot sunt scoşi 
din biserica lor naţională gr.-cato- 
lică şi incorporaţi la un episcopat 
de altă limbă. Cumcă oamenii sunt 
revoltaţi de tot şi spun „Remas 
bun“ Romei, pentru a trece la or
todoxie, la biserica cu limbă naţio
nală, e uşor de înţeles; dar e şi sem
nificativ, cum se întreprinde tot ce 
se poate, pentruca popoare întregi, 
vătămate în cele mai sfinte senti
mente ale credinţei, se fie înstreinate 
de tot de monarhia noastră. Repet deci, 
şi cel mai curat patriotism mă în
deamnă să repet, că situaţia trebue 
iute şi bine înţeleasă, pănă nu e 
prea târziu. (Va urma.)

Arondarea cercurilor. Unele ziare 
din capitală au adus ştirea, că proiectul de 
lege despre noua arondare a cercurilor elec
torale ar fi gata In minisleriul de interne 
şi că după redeschiderea dietei va fi depus 
pe biroul camerei. Din parte oficioasă să 
spune acum, că ce e drept, să lucră cu zor 
la compunerea acestui proiect de lege, care 
insă, având se fie compus pe temeiul da
telor statistice, cari au se fie esaminate cu 
mult regaz, va reclama încă multă vreme 
pănă va putea fi terminat, şi astfel numai 
la toamnă va putea fi presentat dietei spre 
censurare şi votare.

Diferendul româno-bulgar.
In c o D fe re n ţa  r e p r e s e n t a n ţ i l o r  

puterilor mari din Petersburg, ţinută 
Luni, nu s’a intrat în meritul con
flictului dintre România şi Bulgaria 
pentru rectificarea graniţei, ci s’au 
schimbat p ă r e r i l e  n u m a i  în g e n e r a l .  
Ministrul rusesc de esterne, Sasanov, 
ar fi declarat în vorbirea sa de deschi
dere în faţa conterenţei, că are mare 
speranţă cumcă corfliötul va fi a- 
planat în curând pe calea păcii, 
pentrucă are gata un proiect, cu 
care România va fi negreşit mulţă- 
mită. Cumcă, acest plan de descur
care şi de evitare a răsboiului ro
mâno-bulgar care poate să fie, ne 
spune o telegramă din Sofia, în care 
se cuprind următoarele: „Pertrac
tările de pace biflgaro-roinâne au 
luat o întorsătură îmbucurătoare. In 
chestia Silistrei Bulgaria a făcut 
p r o p u n e r e a  următoare: B u lg a r i a  ce
dează României oraşul Silistra, ast
fel însă, ca România să rescumpere 
casele şi grădinile din oraş, despă
gubind pe Bulgari pentru perde- 
rile acestea. Guvernul bulgar va 
face apoi alt oraş, în hotarul Sili
strei“.

■ O altă telegramă trimisă din
Petersburg ne spune apoi, că repre- 
sentantul Franciéi, dl Delcaseé, îşi 

J dă toate silinţele, ca să fie aplanat 
conflictul bulgaro român spre mul- 

e ţumirea ambelor state dunărene, pe 
-I cari apoi ar vrea să le incorporeze 
ii la tripla înţălegere.

Ştirea despre ameninţarea dom- 
_! nilor miniştri români: Filipescu, Mar- 
-t ghiloman şi Cantacuzino cu retra- 
oi gerea din guvern, dacă nu se ordo- 

nează mobfiisarea armatei române, 
nu se confirmă. Guvernul român e 

'i! solidar întru toate cu privire la po
litica t stemă a României. Tot ase- 

' I menea nu se confirmă nici ştirea 
despre trimiterea soldaţilor bulgari 

.-,x spre graniţele Dobrogei.
Cu un cuvânt, pentru astăzi si

tuaţia e mai bună în diferendul ro
mâno-bulgar şi speranţele mai mari,

că România totuşi nu va eşi cu 
mâna goală din acest conflict.

Şedinţa a doua a representan
ţilor puterilor mari din Petersburg 
se ţine astăzi, Vineri d. a.

Din România.
Finanţele ţării. La o interpelare ce i 

s’a adresat Marţi în şedinţa senatului, dom
nul Al. Marghiloman, ministru român de fi
nanţe, a declarat, între ovaţiile sgomotoase 
ale senatorilor, că finanţele României sunt 
atât de înfloritoare, încât în ceasul in care 
să va ivi necesitatea, de a-şi spune regatul 
român cuvântul hotărâtor, banii nu vor 
lipsi. Şi ştiut este că răsboaele nu se fac, 
decât cu ban', cu bani şi iarăşi cu bani. 
Despre starea înfloritoare a finanţelor Ro
mâniei dă dovadă de altcum faptul, că deşi 
toate piaţele din străinătate au simţit o a- 
numită jenă, în România preţul banului nu 
s’a urcat. Budgetul ţării de câţiva ani în
coace dă escedente însemnate, astfel, că 
toate creditele cerute în timpul din urmă 
din partea ministrului de răsboiu, au fost 
acoperite din escedentele anilor premergă
tori, fără a se face împrumuturi noue.

Demonstraţie navală.%
Muntenegrenilor şi Sârbilor nu 

le pasă mult de protestele puterilor 
mari europene, ci continuă cu bom
bardarea asupra oraşului Scutari, pe 
care Nichita, regele Muntenegrului, 
vrea să pună mâna cu orice preţ. 
Ar fi declarat odală, că ori se duce a- 
casă ca stăpân peste oraşul acesta, ori 
nu se mai duce de loc viu acasă.

O dorinţă, poatecă justă, e do
rinţa aceasta a regelui Nichita, în 
faţa căreia e pusă înaă dorinţa pu
terilor mari europene, de a rămânea 
oraşul Scutari proprietate a Alba
niei. Care dorinţă va fi acum împli
nită: a regelui Nichita, ori a Euro
pei, atât de întârziată totdeauna cu 
privire la dorinţele ei ?..

Deocamdată nu putem răspunde 
la întrebare, pentrucă nime nu ştie 
cum se pot des volta lucrurile. Fap
tul e, că în urma bombardării din 
ultimele patru zile, oraşul Scutari 
pare a nu să mai putea apăra mult, 
ci în curând se va preda Muntene
grenilor. Ce va urma atunci? Va 
începe Europa răsboiu în contra Mun
tenegrenilor? Şi pentru ce? Pentru 
oraşul Scutari?..

E de admirat de altcum stator
nicia Muntenegrenilor, manifestată 
întru cucerirea acestui oraş, şi cute
zanţa cu care se împotrivesc Euro
pei. La nota puterilor mari europene, 
că să sisteze bombardarea oraşului 
Scutari şi să-şi retragă trupele de a- 
colo, guvernul muntenegrean a răs
puns următoarele:

„Cu privire la sistarea ostilită
ţilor în jurul oraşului Scutari şi pe 
teritoriul ocupat, pe care puterile 
declară a-1 fi destinat Albaniei, pro- 
vocându-ne să-l deşertăm : guvernul, 
(muntenegrean) spre marea sa părere 
de rău, nu poate ţinea cont de dorinţa 
puterilor m ari, din motivul, că răs- 
boiul e în continuare între Turcia şi 
statele aliate, iar puterile m ari au de
clarat în mod solemn la începutul răs- 
boiului, că ele nu vor împedeca nici în- 
tr'un fel operaţiunile militare ale alia
ţilor, ci vor păstra neutralitatea'1.

In urma acestui răspuns ofen- 
sător, puterile mari au luat hotărârea 
se aranjeze o demonstraţie navală în 
faţa oraşului Scutari, la oare se par
ticipe toate puterile. Când a fost 
însă să se esecute hotărârea, a venit 
ştirea, că Rusia nu ar prea vrea să par 
ticipe la demonstraţie. Francia aseme
nea. Era si participe deci numai pute
rile din tripla alianţă: Germania, Au- 
stro-Ungaria şi Italia, iar din tripla 
înţelegere Anglia. In momentul din 
urmă s’a resgândit însă, atât Francia, 
cât şi Rusia, şi ş i-auanunţat amândouă 
participarea la demonstraţie. Francia 
în mod direct, iar Rusia va fi repre- 
sentată prin Italia.

Câteva vase de răsboiu ale sta
telor mari au primit imediat or
din, să plece spre Scutari.

Turcia primeşte condiţiile de pace.
La nota puterilor mari, guvernul tur

cesc a răspuns următoarele : „Sultanul lu
ând cunoştinţă de nota colectivă, pe care 
ambasadorii Austro-Ungariei, Anglie, Frân
te', Rusiei Germaniei şi Italiei i-au remis o 
la 31 Martie st. n. 1913, — subsemnatul 
ministru de externe, am onoare a vă in
forma, că guvernul imperial, apreciind bi
nefacerile păcii, nu a stat la îndoială a 
primi mediafiunea amicală a guvernelor lor 
în vedere de a pune capăt războiului ce 
există întrn împărăţia otomană şi statele 
balcanice. Călăuzit de aceleaşi dispoziţiuni 
pacifice, guvernul imperial primeşte în tota
lul lor bazele preliminare propuse în suszisa 
comunicaţiune şi lasă în seama puterilor ceea 
ce este de trebuinţă pentru restabilirea păcii. 
Said Halim“.

Mişcări culturale.
C âteva scr iso r i p rieten eşti.

III.
Dragă prietine 1 Deşi e vreme de iarnă, 

dulcele crăciunului, .Carnevalul“, cum se 
mai numeşte, la noi, din pricina horei, a 
jocului, la care unii aleargă spre a-şi pe
trece, alţii spre a privi mai mult şi a face 
câte şi mai câte combinaţiuni, de potrivire 
sau nepotrivire conjugală, precum şi din a 
ospeţelor, cari cele mai multe în acest timp 
se pun la cale şi se sărbătoresc, nu e po
trivit pentru a se putea continua munca 
culturală.

C’o mică întrerupere, mai scurtă sau 
mai lungă de vacanţă, cursurile noastre 
se întrerup pentru a se continua cu prima 
duminecă din postul mare. De astădată pro
gramul se mai lărgeşte. In una şi aceeaşi 
zi conducătorii agenturii Sălişte hotăresc a 
se ţinea dela orele 2—3 d. a. şezători cul
turale numai pentru tinerimea adultă, mai 
ales pentru calfele de pela diferitele meserii, 
şi dela 4—5 prelegeri pentru popor.

Se statoreşte, ca şezătorile se fie ţi
nute regulat de un preot şi un Învăţător. 
Iar ca lectură, să li se cetească pe lângă 
toate eâtinderile şi tălmăcirile de lipsă din 
cărticelele .Calea bisericii* şi .Spice din 
istoria noastră bisericească“ din Biblioteca 
Şaguna.

Prin cuvinte frumoase şi înduioşătoare 
arătând atât tineretului cât şi poporului în
semnătatea cea mare a şezătorilor şi pre
legerilor, Preaon. domn protopop Dr. I. Lu- 
paş deschide cursurile. Intre altele spune 
că în vremurile acestea, de năzuinţi vrăj
maşe şi asupritoare prin cari tot cu mai 
multă sforţare şi îndârjire se sapă la teme
lia şcoalei poporale pentru a o dărâma azi 
ori mâne, — şcoala cu oamenii mari va fi 
acea redută, care va fi chemată să înlocu
iască lacunele şcoalei poporale care va fi 
îndatorată chiar să dee tineretului adult şi 
oamenilor în vârstă o creştere creştinească şi 
românească, să-i împărtăşească cu toate în
văţăturile de lipsă în vieaţă.

Tineretului i se ceteşte, din partea sub
semnatului „însemnătatea slujbelor dumne- 
zeeşti“, .Când se mergem la biserică şi ce 
să facem acolo“ ? — iar din partea dom
nului Antonie Gherman .Inceputnl credinţei 
creştine la poporul român*.

Pentru popor prelege părintele proto
pop Dr. Lupfcş, despre .Luptele mărgineni
lor cu Saşii“. Arată luptele românilor din 
cele 7 judeţe de pe teritorul .fundului regiu* 
cu Saşii. Deşi acest cuprins s’ar părea 
mai mult teritorial, mărginaş, totuş fiind a- 
tât de bogat în lupte purtate pentru susţi
nerea şi câştigarea de drepturi culturale şi 
naţionale, pe cari le-a purtat cu multă în- 
dârgire, pecetluindu-le chiar cu vărsare 
de sânge, strămoşii noştri, bogat în pilde 
frumoase şi măreţe şi deci pentru toţi ro
mânii, încă şi azi, in secolul luminilor, de 
actualitate, voiu Încerca în cele următoare 
să-ţi schiţez acest cuprins, ca astfel şi tu, 
căruia nu ţi s’a dat fericitul prilej să te 
Împărtăşeşti de unele învăţături şi fapte cu 
cari asemănându-le pe ale noastre, să ne 
vedem micimea de suflete, prin cari noi 
cei de astăzi de multeori lăsăm să ni se 
smulgă şi răpească cele mai esenţiale drep
turi şi buuuri culturale şi naţionale fără să 
ne căutăm toată apărarea, fără să facem 
toate posibilităţile, să mergem pănă la Îm
păratul, cum o făceau cei vechi, cu toate 
că pe atunci nu aveau înlesnirile pe cari 
le avem noi cei de astăzi.

Cea mai veche amintire istorică des
pre locuitorii satelor Sălişte, Galeş, Tilişca, 
Vale, Sibiel şi Cacova, zice prelegâtorul, o 
avem de pe la jumătatea veacului al XUI-lea. 
Locuitorii aceştia dela Margine au fost din 
cele mai vechi timpuri plăieşi, adecă apă
rători ai plaiurilor şi graniţelor acestei ţâri. 
După venirea Saşilor au avut multe lupte

pentru hotar, păduri şi păşuni. Căci pe la 
1383 satele acestea au fost cedate Saşi
lor. Dar pe timpul lui Mircea cel bătrân 
(1386 — 1418) ele erau sub stăpânirea Ţării 
Româneşti; după părerea istoricului român 
I). Onciul ar fi stat sub stăpânire română 
de pe 1300 pănă cătră 14j0—60. Arată, că 
regele Matei Corvinul dă ducatul Făgăraşu
lui şi al Amnaşului Saşilor. Astfel ajung 
Mărginenii In legătură mai strânsă cu Saşii. 
La 1585 se stabileşte un contract de mai 
multe puncte, în cari se regulează raportu
rile dintre Români şi Saşi, dânduli se Ro
mânilor dreptul de a trăi Intru toate după 
obiceiurile lor. Dar mai târziu, prin secolul 
XVIII, Saşilor le-a ven t pofta să-i facă io
bagi ai lor. Ei insă s’au împotrivit cu toată 
puterea. Spune că la 1771 a fost şi vărsare 
de sânge in Sălişte, din pricina că Mărgi
nenii n’au voit fă recunoască pe Saşi ca 
domni şi stăpâni ai lor şi să le plătească 
câte 2 fl. de casă şi diferite dijme, cum ce
reau ei. Că după răscoală şi-au ales depu
taţi ai lor, oameni din popor pe cari i-au 
trimis pe la locurile mai înalte cu rugări 
şi cereri, chiar pănă la împăratul. Sunt 
foarte frumoase 2 rugări, pe cari le-au scris 
locuit;rii acestor sate deadreptul cătră îm
păratul. Conferenţiarul le ceteşte pe amân
două dintr’un protocol de acte vechi, scris 
la 1846 de înv. Alexandru Grecu la îndem
nul şi cu cheltuiala unui vrednic şi cuminte 
fruntaş Dumitru Herţa, care a adunat toate 
actele despre judecăţile Să!iştenilor eu Saşii. 

I Alţi vrednici fruntaşi, Oprea Milea, Petru 
I Zeic şi Petru Oancea, au umblat mai târziu 
I în mai multe rânduri pe la Cluj şi Viena. 

O descendentă a lui Oprea Milea, zice mai 
departe pre'egătorul, povesteşte că acesta 
umbla totdeauna cu biblia la el — şi 
intr’un rând în Viena, când se simţea 
foarte strâmtorat, neştiind unde să meargă 
să se roage, s’a dus pe malul Dunării şi 
acolo a intrat într’o corabie de pe mal, şi-a 
deschis cartea şi a început să se roage lui 
D-zeu. D-zeu le-a şi ajutat, de-au putut 
scoate la 1840 dela împăratul drept pentru 
vama târgului. Conferenţiarul arată diploma 
aceasta însemnata şi spune, că deşi ea este 
dată de însuşi împăratul, totuş au protestat 
contra ei Saşii din Sibiiu. Protestul lor n’a 
avut rezultat. Aminteşte, că mai târziu Cav. 
loan de Puşcaiiu a făcut în numele Mirgi- 
nenilor un memoriu cătră parlamentul din 
Pesta, la 1868 şi 1871. Iar la 1877, prin 
ordinaţiune ministerială, Românilor li s’a 
dat drept de alegători la universitatea să
sească şi brin aceasta li s’a recunoscut 
şi dreptul de proprietate asupra averilor ei. 
— Saşii Încearcă acum să-i scoată iarăş 
pe Români din aceste drepturi şi beneficii. 
Inchee spunând, că luptele se continuă şi 
azi, dar nu cu puterea braţului, nici cu puşti 
ori cu săbii, ci cu puterea condeiului şi 
cu documente istorice, pe cari le adună 
cu sârguinţă oamenii cei învăţaţi. Mai a- 
daugâ, că luptele Înaintaşilor şi-a strămoşilor 
să fie tuturora spre pildă, mai ales Insă 
nouă Mărginenilor, şi’n vremuri grele şi de 
încercare să urmăm faptelor şi credinţei 
lor, nelăsând să se peardă ceva din drep
turile şi bunuriie câştigate de ei şi hărăzite 
nouă.

In Dumineca a doua, în 10/23 Martie, 
tinerimei prelege părintele Iacob Steflea, 
despre „Sf. Liturghie“, învăţ. loan Iacob 
despre .Soartea bisericii române in timpul 
migraţiunii popoarelor“.

Poporului vorbeşte învăţ. Iuliu Crişan, 
despre „Alcătuirea unei tovărăşii, pentru 
asigurarea vitelor“. In nădejdea de a Infiiinţa 
între proprietarii de vite o astfel de societate, 
le vorbeşte în general despre diferitele so
cietăţi de asigurare, prin cari omul îşi poate 
asigura dimpreună cu vieaţa toată averea 
împotriva tururor încercărilor, ceea-ce oa
menii cuminţi o şi fac, ca astfel pagubele 
pricinuite de câte şi mai câte întâmplări, 
cari pot ajuoge pe fiecare, barem în parte 
să le micşoreze, să le delăture. Mai cu 
dinadinsul inzistă şi se opreşte asupra so
cietăţii de asigurare mutuală adecă împru
mutată, care nu are în vedere câştiguri 
proprii, nici recere în marginile legei co
merciale o anumită sumă de garanţie, — 
ci care purcede mai mult dintr’un simţământ 
umanitar şi de dragoste, ca atunci când 
unul sau altul e încercat prin peirea vitei, 
membrii tovărăş ei să-i sară Intr’ajutor prin 
o contribuţiune ce se statoreşte pentru com
pletarea sumei statorite d. p. de 200 cor. 
típre pildă, prezintă şi un Contract alcătuit 
pentru întărirea legăturii împrumutate din
tre membrii tovărăşiei, pe care-1 ceteşte. 
Iată, dragă prietine, o adevărată tovărăşie 
fără câştiguri proprii, care nu recere cheltueli, 
ci numai un obligament împrumutat, pe care 
dealtcum ar trebui să-l dee orice inimă 
creştină, când deaproapele, care este tot
odată şi fratele nostru, ajunge să dee de o 
pagubă sau alta. Nu-i aşa, că n’ar trebui 
să lipsească din nici o comună românească? 
Ascultătorii hotărăsc tufiiinţarea ei în timpul 
cel mai apropiat. De binevoitor:

Sălişte, în 12/111. 1913.
loan Popa 

secretar.
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NOUTĂŢI .
D in  cauza  sfintei sărbători, „Buna

vestire“, numărul cel mai de aproape al 
ziarului nostru va apărea Mercuri la orele 
obicinuite. *

înm orm ântarea Regelui Georg al Gre
ciei nu s’a putut face Duminecă, cum s’a 
fost anunţat şi în ziarul nostru, din causă, 
că nu toţi representanţii domnitorilor, cari 
s’au anunţat că vor participa la actul în
mormântării, au putut sosi la timp în Atena. 
A fost deci amânata pe Mercuri.

*
Fond cu ltural. Preoţii noştri din Ame

rica au lansat un manifest cătră poporul ro
mân din America, provocându-1 şi îndem- 
nându-1 să contribue la fondul cultural, în
fiinţat acolo în scopul de a se ajutora bi
sericile şi şcoalele de acasă. Să fie într’un 
ceas bun! •

Fabrică de tunuri. In Győr se va con
strui o fabrică de tunuri. Oraşul a cedat 
pentru acest scop un loc gratuit, se va în
griji apoi de luminat precum şi de conduc
tul pentru apă. In fabrică vor fi ocupaţi 5 
mii de lucrători. *

Serbări în Roma. In 30 Martie s’au 
început In Roma festivităţile în amintirea 
împăratului Constantin cel Mare care, cum 
se ştie, a dat in 13 Iunie 313 celebrul edict 
di libertate religionară tuturor creştinilor de 
sub sceptrul său. Şi-au anunţat sosirea la 
Roma numeroşi oaspeţi din Franţa, Ger
mania, Spania, Ungaria şi chiar din America.

*
Un com itat con tra  sta tificării. Comita

tul Pesta va ţinea adunarea sa generală or
dinară de primăvară în ziua de 14 üpril, 
când, după cum se scrie Kel. JsHesitő, se 
va lua poziţe împotriva planului de statifi- 
care al guvernului cu privire la admi
nistraţie. ♦

Dela Adrianopol. Pierderile bulgarilor 
în luptele din 24—26 Martie dela Adriano
pol se cifrează cu 11 mii morţi şi răniţi. 
Dintre sârbi au căzut cam 1100 răniţi şi 
morţ'. — Cei doi aliaţi nu se pot înţelege 
nici de cum asupra prăzii de împărţit. Co
mandantul bulgar, considerând că operaţiile 
dela Adrianopol sunt terminate, a dat or
din ca trupele sârbeşti să plece deacolo; 
conducătorii sârbi însă nu voiesc să-şi de
părteze soldaţii, până când nu vor primi 
partea ce li se cuvine din prada cucerită 
la Adrianopol. Bulgarii, deocamdată, nu vo- 
esc să asculte dorinţa fraţilor de arme sârbi.

*
Oficiu nou p osta i. Primim informaţia, 

că cu începere deia 16 Aprilie n. c. se des
chide un nou oficiu postai pe teritoriul Si- 
biiului, care va purta numirea „Nagyszeben 
3 “, şi anume, In strada Guşteriţii, numă
rul 10. *

Nu s e  duce. Profesorul universitar din 
Cluj, Moldován Gergely, desminte ştirea apă
ruta in mai multe ziare, că s’ar retrage la 
pensie.

0  ciudată  le să -m a iesta te . In Samara 
din Rusia ^răsăriteană s’a pus în vânzare 
o mare cantitate de batiste purtând icoa
nele domnitorilor din casa Romanov. Gu
vernatorul cercului a confiscat toate batis
tele acestea pentrii motivul că întrebuinţa
rea localnică obişnuită a basmalelor pome
nite formează o vătămare a familiei ţarilor.

*

In m em oria exploratoru lu i. Colectele 
întreprinse pentru a veni în ajutorul fami
liei nenorocitului explorator ticott, au dat 
până acum resultatul de un milion de co
roane. *

C ongres zoologic . Duminecă după a- 
meazi şi-a terminat lucrările al nouălea con
gres zoologic internaţional ţinut în Monaco. 
Şedinţele au avut loc în sala festivă a mu
zeului oceanografie şi au fost conduse de 
Albert, principele acestei ţări. Viitorul con
gres zoologic se va ţinea la Budapesta:

*

Ziar oprit. De astă dată este vorba 
de Germania, nu de Ungaria. Se vesteşte 
adecă din Strassburg, că ziarul parisian 
Matin este oprit de a mai întră în Alsaţia- 
Lorena. Motivul opririi este agitarea ziaru
lui francez în scop de a se recâştiga pro
vincia pierdută.

*
Munţii de gheaţă  am eninţă. Biroul cen

tral meteorologic din Londra anunţă, că va
poarele care umblă pe oceanul Atlantic, 
semnalează iarăşi ivirea munţilor de gheaţă 
pe locul, unde s’a cufundat In anul trecut 
Titanicul. Colosurile primejdioase sosesc dela 
polul sudic.

f  Eugenia Barbu de lleni, elevă în 
C\ IV civil# la şcoala .Asociaţiunei*. fiica 
domnului protopresbiter Dr. Demetriu Barbu 
din Chişineu, dieceza Aradulu;, a decedat in 
etate de 14 ani. Corpul neînsufleţit al de
functei va fi transportat astăzi la Pecica ro
mână, pentru a fi aşezat spre od hnă veci- 
nică în cimiterul bisericei gr.-Ort. române 
de acolo. Odihnească în pace 1 

*
R evistă m ilitară. Din Triest se anunţă, 

că arhiducele moştenitor Francisc Ferdinand 
a ţinut Duminecă o revistă militară asupra 
flotei noastre de acolo.

*
S o c ie ta tea  pentru a ju torarea  a lie n a ţ i

lor, sucursala din Ardeal, ţine şedinţa n 12 
Aprilie n. c. la orele 5 d. a. în localităţile 
casinei maghiare. Membrii din comitet sunt 
rugaţi să iee parte. Se va ceti raportul di
recţiunii, se vor censura socotelile anului 
trecut şi se va stabili budgetul anului curent.

*
P ro feso r  p lagiator. In cercurile ştiin

ţifice ale capitalei ungare face deosebită 
senzaţie acuzarea de plagiat ridicată de 
profesorul Bukás împotriva profesorului u- 
uiversitar din Cluj, Ludovic Karl. Acest din 
urmă este învinovăţit, că scrierea „Pietriie 
Parisului“ a decopiat-o din o lucrare de 
George Kain şi a prezentat-o ca originală.

*
îm potriva slav ilor . Studenţii parisieni 

au organizat Duminecă o nouă întrunire de 
protestare. Mişcarea aceasta nu era îndrep
tată împotriva serviciului militar de trei ani, 
ci avea de scop să protesteze în contra 
invaziunii studenţilor străini la universită
ţile franceze. Iu deosebi tinerimea de ori
gine slavă, care se pare a avea anumite 
favoruri la şcolile franceze, este rău văzută 
de tinerii studenţi parisieni.

♦
Sinucidere cu ajutorul aeroplanului.

Aviatorul Ferlovslci a executat Sâmbătă un 
sbor în Varşovia. La o înălţime de 200 me
tri a oprit motorul, ear aparatul a căzut la 
pământ şi s’a sdrobit cu aviator cu tot. 
Perlovschi a rămas mort imediat. Intr’o 
scrisoare arată, că din cauza şicanârilor 
suferite, s’a hotărât să se sinucidă cu aju
torul aparatului său de sburat.

*
Mulţămită. Direcţiunea institului Arde

leana din Oraştie, a binevoit a acorda un 
ajutor de cor. 100 pentru biserica noastră 
dm Boiu, pentru care faptă în numele cre
dincioşilor mei aduc mulţămită. JBoiu la 1 
April 1813. Eftunie Costescu preot.

*
Incendiu. Un mare incendiu a izbuc

nit zilele acestea în magazinul de lemne 
al societăţii industriale ungaro-iialiene din 
Tălmac, şi a pricinuit o daună de aproape 
400 de mii coroane. Magazinul era asi
gurat. *

Flota aerian ă  ita liană . Guvernul Ita
liei plânueşte o desvoltare cât mai întinsă 
a chestiunii sborului. De prezent se gă
sesc in pregătire 70 de maşine, la care s’au 
mai comandat a'te 28. Flota aeriană va fi 
împărţită în grupe de câte şase maşine. 
Centrul flotei are să fie Turinul.

*

Să contribuim la  fondul z iariştilor 
rom âni din U ngaria! Orice dar este a se 
trim ite ia  adresa „Institutului de credit 
şi econ Ardeleana“ în Orăştie-Szâszvâros.

*
La fondul V ictor şi Eugenia T ordăşianu

pentru Înzestrarea fetelor sarace, al Reuni
unii meseaiiaşilor români, au mai dăruit: 
George Maglaş, George Fleşaru, Benniamin 
Ardeleanu, câte 20 bam, Alfred Conerth, 
40 bani, Romul Ardeleanu, loan Surdu, şi 
iosif Stoica, câte 20 bani, Ionel Baicu, 50 
bani, llie Mfigmnu şi Va!er Hurdu, câte 10 
bani şi loan Blaga, paroh ţJibert), procurând 
prin secretarul Reun. agricole sibiene, sâ- 
mânţe bune şi mai ieftine, cor. L40.

*
M oartea lui Morgan. Unul dintre cei 

mai mari bogătani americani, Pierpont Mor
gan, a răposat la Roma în etate de 76 de 
ani. Cam de zece ani Morgan se retră
sese cu totul dela afaceri. Firma sa este 
condusă de un fiu al său şi de doi gineri; 
el Însuşi în vremea din urmă n’a trait de
cât pentru artă şi filantropie. Şi-a format 
o colecţie de anticităţi şi tablouri dintre 
cele mai preţioase. Moştenitor general este 
fiul său cu acelaş nume, I. Pierpont Mor
gan, în vârstă de 48 ani. Bătrânul milio
nar, înainte de a trece pentru ultima oară 
oceanul, dăruise cinci milioane pentru un 
spital de copii; clădirea aceasta este şi în
cepută, fiind vorbă că are să fie inaugurată 
la toamnă, când marele filantrop avea să 
se întoarcă din Europa la Newyotk. Firma 
Morgan are astăzi 63 de bănci, cu un ca
pital de câteva miliarde. In viaţa econo
mică a Ameriqei, numele lui Morgan in- 
semnează o epocă.

*

Numărul ce lo r  periţi în naufragiile  en 
g leze. Conform raportului publicat de bi
roul comercial bntic, in uitimui au de ge
stiune înehoiat cu 30 Iunie 1912 au perit 
2890 de oameni în catastrofele vapoarelor, 
eu 1919 mai mulţi decât în anul prece
dent. Creşterea aceasta neobicinuită se ex
plică prin nenoroc rea Titanicului.

împărţire de pomi pădureţi.
Sosindu-ne astăzi încunoştiinţarea ad- 

ministraţiunei şcoalei de porni din Turda, 
că la dispoziţiunea ministerială ne va tri
mite zilele acestea 10-000 pădureţi meri, 
1000 douein, 5000 peri, 1000 gutui şi 1000 
caişi, vestim obştea noastră din comitatul 
Sibiiu, că aceşti pomi pădureţi li impăr- 
ţim doritorilor de a-i planta, în mod gra
tuit cu începere de Vineri, 29 Aprilie n. c. 
Ei se pot lua în primire dela eustosul Reu
niunii, di Andreiu Teodor, grădinar din strada 
Teresien Nr. 12. La împărţire vor avea 
întâietate membrii Reuniunii.

Sibiiu, 2 Aprilie n. 1913.
Comitetul central al Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu.
Pant. Lucuţa Vie. T ordăşianu,

prezident. secretar.

întrunirea agricolă din Turnişor.
Fraţii economi din Turnişor, ţinând 

samă de bunăvoinţa, cu care îmbrâţişază 
cârmuitorii Reuniunii noastre agricole sibi 
ene, ori ce dorinţă a ţăranului român, prin 
mijlocirea harnicului lor preot R. Platoş, a 
Invitat Reuniunea, ca prin trimişii săi, a- 
cum, la începutul primăverii, să le dea po
veţe folositoare cu deosebire în îndeletni
cirea in stupărit, care turnerului român a- 
bia-i este cunoscută.

După sf. bturgie de Duminecă, 17/30 
Martie 1913, preotul nostru ni-a vestit, că în 
aceiaşi zj, la ora 2 d. a., vom avea ferici
rea să primim în sala mare a şcoalei pe 
cei, cari neobosiţi sunt când vorba este de 
luminarea poporului nostru. Scurt după ora 
2 d. a. a sosit în mijlocul nostru dl Aurel 
Cosciuc, membru în comitetul Reuniunii şi 
dl Fie. Tordăşianu, secretarul ei, cari, bi- 
neventaţi de preotul Platoş, prin rostul se
cretarului Tordăşianu, ne as-gură, că Reu
niunea agricolă, împinsă de dragoste cătră 
cei pentru cari s’a alcătuit, cătră economul 
român, cu dragă inimă aduce orice jertfe 
pe altarul trebilor acestuia ! De data aceasta, 
Reuniunea, având în vedere cele descope
rite in raportul parohului Platoş, despre 
starea de tot înapoiată a stupăntului din 
Turnişor, hotărâre a luat să dăruiască pe 
sama membrilor noştri din Turnişor o coj- 
niţă sistem „Gerstung“ şi uneltele neapă
rate, cum e obrăzaru), cleştele, dârgul, câr
lige, faguri măiestriţi etc., ear cojniţa s’o ia 
în primire parohu1, cu obligământul de a 
dărui, la timpul său, roiul al 2-lea dela a- 
cest stup, altui membru, şi acesta, primin- 
dul în aceleaşi condiţiuni, va dărui roiul al 
2-lea ce’i va avea, pentru att membru ş. a. 
m. d. Pe această cale crede Reuniunea, că 
e cu putinţă să îndrăgească poporaţiunea 
în îndeletnicirea cu stupăritul.

Acestea premerse, ia cuvântul dl Cos
ciuc, care, înzestrat cu cunoştinţe temeinice, 
timp de aproape 2 ore ni-a vorbit despre 
cum lucrează alte neamuri de timp înde
lungat pentru răspândirea stupăritului; ni-a 
vorbit despre foloasele ce ni le aduc albinele ea 
articol de hrană şi de comerciu şi ca leac.

A tractat despre cum să îngrijim stupii, 
unde să aşezăm stupina, despre matcă, des
pre albinele lucrătoare, despre trântori, des
pre cojaiţele cunoscute şi cele mai nouă, 
despre tractarea albinelor în toate anotim
purile, despre cum să cercetăm stupi', des
pre nutrirea aibiueior, despre adăpat, des
pre roire, despre prinderea roilor, despărţi
rea şi mutarea lor in cojuiţe mobile, des
pre roii măiestriţi, despre ee să facă înţe
leptul stupar în lunile de vară şi de toamnă, 
despre maşina de scos miere, despre vinul 
şi oţetul de miere, despre faguri etc. etc. 
Prelegerea dlui Cosciuc, ascultată cu deo
sebită luare aminte, va avea darul să în- 
mulţască pentru poporaţiunea din Turnişor 
isvoareie de venit.

Isprăvind di Cosciuc vorbirea, a luat 
cuvântul secretarul Tordăşianu, care, provo- 
cându-se la frumoasa adunare generală, ţi
nută în Decemvrie i9 11 in Turnişor, când 
cu multă însufleţire să pusese temeiu la o 
Însoţire de credit RaiffeiseD, dar care, din 
pricina unor neînţelegeri a fruntaşilor, n’a 
ajuns ia înregistrarea firmei, face apel la 
sentimentele obştei s’o rupă cu neînţelege
rile, să pună umăr la umăr şi, luând pildă 
dela conlocuitorii lor de altă limbă, bogaţi 
în aşezăminte folositoare, să stea pe lângă 
însoţirea proiectată, cu ajutorul căreia foarte 
uşor îşi pot spori grădinile pentru zarzava
tul, ce’i desfac în piaţa Sibiului, îşi pot 
spori vitele de cărăuşie şi de lapte, îşi pot 
agonisi in timpuri rele, ca cele de acum, 
cereale pentru sămâuat, hrană pentru vite, 
ca se , pământuri şi totul de ce  au trebuinţă,

După vorbirea părintelui Platoş, care
făgăduejte, că va stărui şi pe mar departe 
pentru închegarea şirurilor şi pentru înfăp
tuirea însoţirii, dl Tordăşianu mulţumeşte 
tuturora pentru conlucrare şi dorind, ca să
mânţa aruncată astăzi să fie spre folosul 
obştei noastre, declară întrunirea încheiată.

„învingătorul".

Fosta ultimă.j

S i l i s t r a  e a  României.

Ultima ştire telegrafică venită 
din Petersburg ne spune, că repre- 
sentanţii puterilor mari ar ti hotărât 
în principiu, ca Silistra să fie a Ro
mâniei, împreună cu un teritoriu de 
trei kilometri, care la marea neagră 
va avea o estindere de 14 kilometri. 
România va avea însă se rescum- 
pere dela Bulgari edificiile publice, 
şi realităţile acelora, cari vreau să 
se mute din Silistra.

Poşta redacţiei.
„Funia spân zur atulni". Pentru foaia 

noastră e nepotrivită. Trimete-o la altă foaie.
„Scumpa mea soră“ şi „un măr şi o 

călătorie de plăcere* nu să pot publica.

Cărţi şi reviste.
Fiueraşul. Din eseelenta revistă pentru 

copii „Fiueraşul" a apărut numărul 12 cu 
cuprins foarte potrivit pentru micii cetitori. 
Revista apare în Bucureşti, strada Oţetari, 
numărul 6. Abonamentul 6 lei pe an.

*
L uceafăru l, revistă pentru literatură, 

artă şi ştiinţă N. 6, 1913, a apărut cu ur
mătorul cuprins bogat şi variat: Oetavian 
Goga, Două suflete: două literaturi. Maria 
Cunţan, Viaţa (poezie). 1. Agârbiceanu, In 
Paresem i... Maria Cunţan, Strofe neispră
vite (poezie). Victor Stanciu, Omul altor 
vremuri. Ecaterina Pitiş, Bolnav (poezie).
I. Agârbiceanu, Arhanghelii (roman). Cro
nici: T. Codru: Muzica românească. „ * *: 
Băncile poporale. Planul de operaţiune al con
ferenţiarului cooperativ. însemnări: Coarde 
simţitoare. Revoltatul dela „Românul“. Fri- 
derie Hebbel. Portretul lui G. Dima. Pru- 
seşte... „Revista Teatrală“. Populaţia Româ
niei la 1 Ianuarie 1913. Spicuiri.. — Poşta 
redacţiei. — Bibliografie. — Şahul. Ilustra- 
ţiuni: Gheorghe Dima (adaos artistic) şi 16 
desenuri.

*

C olecţiune de predici, 4 tomuri, pen
tru toate Duminecile anului bisericesc, e- 
date cu concursul mai multor preoţi din 
arbidieceza Bucovinei de Dr. Teodor Tarnav- 
schi şi Dr. Emílián Voiutschi, profesori la 
facultatea de teologie din Cernăuţi. Ediţia
II. îngrijită de Dr. Dimitrie Cioloca, profe
sor. Caransebeş 1909—1911. Tipografia 
Diecezană. Tomul I. cuprinde 64 predici 
pentru ciclul de Dumineci, care în
cepe cu Dumineca vameşului şi a fari
seului şi sfârşeşte cu Dumineca I. după 
Rusalii. Tomul II. are 62 predici, înce
pând cu Dumineca II. până la XVI. după 
Rusalii. Tomul Iii. cuprinde 73 predici Si 
tractează materia omiletică pentru Dumi
necile XVII.—XXXII, după Rusalii, apoi 
pentru Duminecile înainte şi după Naşte
rea şi înainte şi după Botezul Domnuiu’. 
In total aşadară acest op conţine nu mai 
puţ'n de 199 predici. Spre uşurarea celor 
ce vor eonzulta acest op amintim, că la 
finea tomului III. se află tabela de materii 
din toate 3 tomurile, cu indicarea temei, ce 
se tractează în fiecare predică. împrejura
rea, care ridică acest op la nivelul opuri
lor similare din apus este, că pentru fiecare 
Duminecă se află câte 4 predici, dintre cari 
prima consecvent tractează materia în le
gătură cu Însemnătatea zilei din punct de 
vedere liturgic, a doua din punctul de ve
dere al moralei, iar celalalte două sunt 
adese omilii. Nu insistăm asupra valorii 
necontestabile a acestui op, indispensabil 
pentru fiecare preot şi bibliotecă parohială, 
căci în această privinţă s’a pronunţat deja 
foarte favorabil critica competentă. Execu- 
ţiunea tehnică întrece toate aşteptările. 
După cum reese din Precuvântare la ediţia 
1'., dela primirea favorabilă a opului „se 
face pendentă tipărirea tomurilor IV. şi V., 
cari vor cuprinde predici pentru toate săr
bătorile domneşti şi ale sânţilor mai aleşi, 
respective predici pentru oeaziuni extraor
dinare, pentru cari tomuri materialul stă 
gata de tipar“. Preţul fiecărui tom e 6 cor. 
(pentru România 7 lei); pentru legăură, 
câte 1 cor. mai mult,
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Convocare.
câţi la a

Membrii .reun iu n ei a 2 -a  de înm orm ântare din Deva* filia la  A lba-lulia sunt convo-

VH-a adunare generală,
care se va ţinea Duminecă în 13 Aprilie 1913, d. a. la 3 ore, tn şcoala gr.-or. din Alba- 
lulia cetate.

O r d i n e a  de zi :
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport general despre mersul afacerilor în decursul anului 1912, prezentat 

de directorul filiei.
3. Raportul cassarului pe anul 1912.
4. Prelegerea directorului reuniunii despre scopurile mai îndepărtate ale reuni

unii şi băncii .Industria“ din Deva: întâi susţinerea unui învăţător econo
mic călător, pentru a lăţi deosebiţi râmi de economie raţională şi industrie 
de casă în sânul tuturor 12 filii ale reuniunii. Mai târziu întemeierea unei 
şcoale economice pe seama orfanilor săraci.

N otă. In aceeaşi zi se va ţinea în amândouă bisericile surori din Alba lulia ce
tate şi Maiere, după sfânta liturgie, câte un parastas pentru toţi membrii morţi din filie.

D eva şi A lb a -lu lia , 1 Aprilie 1913.

Directorul reuniunei: Directorul filiei:

(87) 1 - 1  

Cassarul filiei:
A u g u s t  A. A lc o a ră  m. p., I o a u  Teeniest*,u  m. p., I l a r i u  C a c o v c a u  m. p.,

dir. la banca „Industria“ în Deva. protopresbiter. cassar la lulia“.

ooooooooooooooooooooooooooooooooo
A v i z !

Cătră comercianţii şi onoratul public român!
Deoarece am fost silit a muta Prăvălia mea de Manufac

tură din Piaţa mică Nr. li in urma vânzSrei edificiului, în un 
local pentru mine necorăspunzător în S t r a d a  O cn e i ( K u r-  
g e rg a s s e  î f r .  » )  vis-a-vis de Farmacia la Coroana, şi în apro
pierea podului de fer, şi neputând încă obţinea alt local potrivit 
în piaţă, sunt ferm hotărât a vinde cu preţuri de tot reduse, 
toate mărfurile ce le am în depozit. Dorinţa mea este ca cât mai 
grabnic să desfac totul, aşa ca cel mai târziu cu 1 Maiu anul 
curent să fiu gata.

Rog deci a grăbi cu cumpărările, în interesul propriu.

(64) 4 - 6

Cu stimă: /
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EPxiaao.’ULl a/telxer
de

Piciui*» bisericească

B e n d o r f e a n  ş i  H a j d ú
(83> 2~ p ic t o r i
Sibiiu, S trada  Cisnădiei, Nrii 36 şi 31, Nagyszeben.

Pictură bisericească conform stilului, precum şi icoane sfinte; 
marmoră artistică şi auritură veritabilă se ecsecută solid, 

- prompt şi cu preţurile cele mai moderate. ■
La dor in ţă  serv im cu schi ţe  şi pre l iminare.
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GHETELE TURUL
sunt şi rămân prin permanentă 
progresare la cel mai înalt nivou.

Vă recomandăm special:

Ghete pentru Dame " 7 .8 0
din Chevreaux '

Ghete pentru Dame Q * 5 0
cu şirete din Chevreaux ®

Ghete pentru Domni in.—
mi fiirfttfi din R ox

Fabrica de ghete TURUL societate pe acţii
e c e a  m a i  m a re  f a b r ic ă  «le g h e te  a  m o n a rh ie i .

cu şirete din Box
G hete pentru Domni

cu şirete din Chevreaux

Se vând în SIRIItT (86) 1 -1 0

Strada C isuăd ici Mc. 20.
2 0 , 0 0 0  p ă r .  p ro d u c ţ iu n e  s ă p tă m â n a lă . C a ta lo g u r i  g r a t i s  şi f ra n c o . 130 locuri de v â n z a r e  în ţ a r ă  ş i  s t r ă i n ă t a t e .

Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a. c. voiu pune în circu- 
laţiune o bere nouă sub marca

„Siebenbnrger Urbrän“
("V“ecliea Toere txaxxsilTT-axxă.)

care poate concura cu oricare bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.
Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 

cu inscripţia: „Siebenbiirger Urforäu46.
Cu stimă: Rudolf Habermann

proprietarul fabricei de bere,
S i b i i i a .  — 3>T a.g'37- s z ie 'b e x i .
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